

全民参与 守护国家安全

共筑“世界小商品之都”坚实壁垒

通讯员 项雅琦 本报记者 江胜忠

义乌,是《共产党宣言》首个中文全译本诞生的地方,是“一带一路”重要节点城市。

近年来,随着自贸试验区、综合保税区、跨境电商综试区、进口创新示范区、国际贸易综合改革试验区等高能级改革开放平台落地,当地聚焦“世界小商品之都”总目标,竞逐“数字化、双循环、共同富裕”三大新赛道。

去年,经济规模日益增长的义乌市实现地区生产总值(GDP)1730.16亿元,占金华地区总量的32.31%;人口规模也不断扩大,常住人口逼近200万。

安不忘危,盛必虑衰。人民安居乐业,经济稳步发展的同时,义乌始终重视国家安全教育,加固国家安全防线。

今年4月15日,是第7个“全民国家安全教育日”。围绕“树牢总体国家安全观,感悟新时代国家安全成就,为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围”的主题,义乌市委国家安全委员会办公室走进政府机关、社区、学校、企业等,宣传国家安全相关法律,讲解国家安全涵盖的政治、国土、经济、文化、社会、网络、生态、资源、生物等16个方面知识。

线上线下融合, 营造浓厚学法氛围

在国家安全普法工作中,义乌注重部门联动,通过全市部署,100多家单位参与其中,形成宣传合力。

义乌还针对不同群体,开展针对性普法。面对国家机关工作人员,当地开展多样化普法宣传,利用党支部学习会等形式,组织单位人员系统学习国家安全相关法律法规;同时将国家安全教育纳入干部教育培训体系,利用新进干部培训等契机,开展安全防范教育。

受疫情影响,今年,义乌市委国安办积极用好线上普法手段,依托义乌市普法联络群,组织全市机关单位学习相关法律法规,提升党员干部驾驭风险、迎接挑战的能力;同时面向企业、社会,做好网络普法宣传。

义乌市委国安办在主流网站、新闻客户端、官方微博、微信公众号等,设立国家安全专栏;通过“党建+单元”微信群,向群众推送相关知识;在火车站、医院、商超、文化礼堂等公共场所,张贴宣传标语、电子海报,播放公益宣传片,营造浓厚学法氛围。

守护商城国门,时刻绷紧安全之弦



4月14日,在义乌机场航站楼,义乌海关和机场的工作人员正对登机旅客宣传国家安全法规,发放有关国门生物安全等内容的普法宣传折页。

义乌海关邮件监管科科长徐晓鸥介绍,义乌的快递量在全国所有城市中排名第二,义乌机场是全国为数不多的拥有国际航线的县级市机场,为了防止涉枪涉毒、象牙等濒危动植物及其制品、外来入侵物种等有损国家安全的物品进出境,把好国门安全、加强国家安全教育尤为重要。

今年是进出境动植物检疫法实施30周年。连日来,结合“4·15”全民国家安全教育日活动,义乌海关在义乌机场、义乌国际邮件互换局、义乌快件(跨境)监管中心,通过发放资

料、讲解案例、线上问答等形式,向进出境旅客、收寄件人和跨境电商企业,宣传国门生物安全最新法律法规,科普动植物疫情疫病和外来入侵物种传入的危害。

不仅如此,义乌海关的国门生物安全宣讲员们,还到学校等场所开展宣传活动。通过开设讲座、展示标本等形式,鼓励师生为建设美丽生态家园贡献力量。

一周前,义乌海关在中国海关知识产权展示中心也开展了相关国门生物安全教育。

徐晓鸥说,守护好国门安全,就能赢取更多的国家安全主动权。希望通过宣传教育,让更多人明白自觉维护国家安全的重要性。

浸润校园文化,培养爱国主义情感

4月14日,在义乌工商职业技术学院,多个班级开展了国家安全主题班会。上台报告后,学生何潇婕表示,维护国家安全必须从每个人做起。“若发现可疑人员未经批准到学校、单位内部作调查,搜集科技、经济、企业等情况时,要提高警惕,不能随意提供信息,应向公安机关或国家安全机关报告。”

现场,一名男同学说,通过主题班会,明白了在微信朋友圈晒照片时要注意照片背景,“不能在军事基地、军用港口等地未经允许拍摄。平时脑子里也要多一根弦,不要被不怀好意的人挑唆,在社交平台发布不该发的言论和照片。”

义乌有大中小学生超20万人。当地针对各年龄段的学生特点,开展多种形式的国家安全主题活动,生动、活泼、切实有效地把国家安全教育融入校园文化,通过校园晨读、学习革命先烈事迹等,讲好国家安全故事,培养学生爱国主义情感。

在义乌市江湾小学,学校把4月定为国家安全教育月,并在每周确定一个大的主题。校长洪岳介绍,今年分别确定了生态安全、社会安全、国土安全、网络安全四个主题,然后各找一个切入点开展主题宣传。比如生态安全的切入点是垃圾分类,社会安全的切入点是反邪教,国土安全的切入点是认识祖国疆域,网络安全的切入点是健康上网,同时采用沙画等形式进行主题教育宣传,在学生中反响很好。



在沙画教室里,学生吴欣妍正在老师斯丹宁的指导下,绘制沙画《中国一点都不能少》。小吴说,通过地图沙画,不仅认识到祖国的疆域辽阔,更在老师指导下了解了邻近国家的情况。“守卫国土安全,人人有责。”

学生朱晓晗在参加了反邪教沙画的绘画学习后说:“我看到过有关邪教的资料,我们一定要提高鉴别力,自觉抵制邪教。”

老师陈骁说,学校还在班队课上向学生们介绍国际形势和地区局势,并教同学们如何识别网络上不利于社会安全的不良言论,使同学们提升对个人甚至国家信息的保护意识。

义乌工商职业技术学院安全管理处处长季振华介绍,学校今年还利用安全知识学习测验平台,开设了国家安全知识科目,设置国家安全相关题库,要求每位学生完成学习并测验。

在该校国际教育学院,教师们一方面主动学习国家安全知识,另一方面通过家访等形式,了解学生家庭相关情况,若发现异常情况,第一时间上报并研判分析对策。不仅如此,学校通过教育约谈和开设讲座,使国际学生主动遵守中国的法律法规和校纪校规。

义乌市委国安办相关负责人表示,义乌将深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观重要论述,大力宣传新时代国家安全知识,增强全民国家安全意识,为“世界小商品之都”建设铸就更稳固的国家安全壁垒。